



## Новочеркасск скорбит о жертвах расстрела

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

4

В Новочеркасске прошел День памяти. Город склонил голову перед памятью тех, кто 32 года назад, 2 июня 1962 года, выйдя на мирную демонстрацию протеста против роста цен и ухудшающихся условий жизни, был расстрелян на площади перед зданием горисполкома и горкома КПСС. Среди жертв были женщины, дети, просто случайные прохожие. Демонстрация, завершившаяся трагедией, началась с забастовки на электровозостроительном заводе.

После нескольких лет поисков, в которых активное участие принимали и члены местного «Мемориала», стали известны имена погибших в тот страшный день. Под станцией Марцево, близ города Новошахтинска и поселка Тарасовский найдены тайные захоронения жертв расстрела. После панихиды в Вознесенском кафедральном соборе траурная процессия с 26 гробами, где покоятся останки погибших, двинулась через весь город мимо места расстрела — Дворцовой площади на кладбище на западной окраине Новочеркаска. Живущие отдали последние почести безвинно погибшим. «Труд».

## Поставлена точка в расследовании новочеркасских событий 1962 года

2 июня, в 32-ю годовщину расстрела рабочей демонстрации на главной площади Новочеркаска, поставлена наконец точка в долгом и драматичном расследовании обстоятельств трагедии 1962 года. 26 гробов с останками жертв расстрела после траурного митинга и отпевания у Кафедрального собора закончены по христианскому обычаю на городском кладбище. Вскоре здесь откроется мемориал.

До самого конца восьмидесятых годов ни единого упоминания, ни единой строчки не просочилось в прессе о событиях 1962 года. Пожалуй, один только человек — Петр Петрович Сиуда — по крупицам восстанавливал обстоятельства тех июньских дней. Сам он в 1962 году был осужден за участие в «массовых беспорядках» и после лагеря вел жизнь диссидента, изгоя.

Петр Петрович не поверил, что правду о новочеркасском расстреле можно опубликовать, когда шесть лет назад авторы этих строк первыми из журналистов начали свое расследование. Сейчас в это трудно поверить, но тогда, в 1988 году, очевидцы трагических событий действительно совершили мужественный поступок, решившись открыто говорить о том, о чем все молчали 26 лет. Больше года понадобилось, чтобы вопреки запрету цензуры опубликовать ту, первую статью «Новочеркасск. 1962.» Прошло еще пять лет, прежде чем стали известны

результаты официального расследования, которое проводила следственная группа Главной военной прокуратуры Российской Федерации.

Из заявления руководителя группы, старшего военного прокурора Юрия Баграева, следует, что практически все выводы и факты, приведенные в нашем журналистском расследовании, получили подтверждение. Действительно, принципиальное решение применить оружие против демонстрантов было принято спешно приехавшими в «бунтующий» Новочеркасск членами президиума и секретарями ЦК КПСС Козловым, Микояном, Полянским, Кириленко, Ильичевым, Шелепиным, и согласовано это роковое решение было с Хрущевым. Действительно, стрельба из автоматов по безоружным людям, заполнившим площадь перед горкомом, не была спровоцирована нападением на солдат — следственная группа точно установила, что ни грязью, ни камнями демонстранты в солдат не бросали и никаких попыток отобрать оружие на площади тоже не было. Расстрел был хладнокровно подготовлен и не менее хладнокровно осуществлен. Причем, солдаты внутренних войск, стоявшие в оцеплении, большей частью стреляли поверх голов. Стрельбу на поражение вели пулемет с чердака здания горкома партии и стрелки, сидевшие на крышах домов. Юрий

Баграев подтвердил также и число жертв — двадцать четыре. Семнадцать человек погибли в боине на площади у горкома, пятеро — во время нападения демонстрантов на горотдел милиции, еще двое были застрелены вечером, во время комендантского часа.

Но, безусловно, самый главный результат расследования, проведенного группой Юрия Баграева, — установление мест, где тайно, ночью, закопали трупы погибших новочеркасцев. Тела жертв развезли по трем заброшенным кладбищам под Таганрогом, Новошахтинском и в Тарасовском районе, за много километров от Новочеркаска, и свалили прямо с машин в спешно вырытые ямы. Имена двадцати четырех погибших установлены, еще двое, найденные в тех же тайных захоронениях, неизвестны.

Теперь, когда жертвы июньского расстрела с почестями преданы земле, можно сказать, что одна из тайных и мрачных страниц нашей истории дописана до конца. На Новочеркасском кладбище скоро появится мемориал. Он будет напоминать о той жизни, от которой мы, дай Бог, уходим все дальше.

**В. КОНОВАЛОВ, Ю. БЕСПАЛОВ.**  
«Известия». Новочеркасск.

## Дайджест по страницам уральской прессы



числе и детей. — по две тысячи. По 2 тыс. руб. в «казну» дополнительно предстоит вносить владельцам мотоциклов, по 5 — автомобилей.

Идею эту, как подчеркивает «Уральский рабочий», поддержали не все. Многие задают вопрос: а стоит ли тогда платить традиционный налог на содержание милиции?

## НЕ ВЫДЕРЖАЛО СЕРДЦЕ

Уже несколько жителей Нытвы — участники Великой Отечественной войны сняли с дверей своих квартир красные пятиконечные звезды. Сделать это их заставила дикая история, случившаяся в городе недавно. К ветерану ВОВ М. Петухову позвонили. Не ожидая плохого, он открыл дверь. Пьяный хулиган, ворвавшись в квартиру, стал угрожать старику. Мол, во время войны тот убивал, пришел черед и его самого уничтожить. Соседи скрутили подонка, но сердце старого солдата не вынесло оскорблений...

## БАНКРОТСТВО. НЕ СКРЫТОЕ...

Объявило себя банкротом еще одно промышленное предприятие Курганской области — Шадринский телефонный завод. В пору расцвета ВПК «телефонка» по праву считалась одним из ведущих предприятий отрасли и Зауралья. Но со снижением военных заказов, с началом конверсии для него началась другая жизнь, окончившаяся крахом. Попытки коллектива устоять ни к чему не привели. Опоздала и государственная поддержка программы конверсии. По сообщению газеты «Курган и курганцы», на заводе работает специальная комиссия, которая и должна определить дальнейшую судьбу предприятия и трудового коллектива.

«Новая еженедельная газета».

## ВОДА В КУРГАНЕ

Подведены печальные итоги наводнения в Курганской области. Материальный ущерб, нанесенный стихией, составил более 100 миллиардов рублей. Пострадали 114 населенных пунктов. Оказались затопленными территории четырех сельских районов, Кургана, Шадринска, свыше 200 тысяч гектаров сельхозугодий. Повреждены десятки километров автодорог, более 240 километров линий электропередачи и связи, значительное количество жилых домов, дач, гаражей. Разрушено и снесено 35 мостов, 183 плотины.

## ПОЖАР В ВЕРХОТУРЬЕ

В г. Верхотурье случился пожар, в тушении которого принимали участие спасатели из Нижнего Тагила, Серова, Новой Ляли. Возник он, судя по всему, от детской шалости с огнем. По предварительным данным, погибла женщина, два человека госпитализированы с сильными ожогами. 148 домов привокзального поселка сгорели полностью, оставив без крова 580 человек. Силами пожарных подразделений удалось отстоять 300 жилых домов.

Сто садовых домиков сгорели той же ночью в одном из коллективных садов под Верхней Пышмой. Причина этого пожара остается пока неизвестной.

## ВОЗВЕЛИ ЗАБОР

В последнее время резко возросло число преступлений в поселке Двуреченск. Недавно, например, неизвестные проникли в квартиру заместителя генерального директора АО «Ключевской завод ферросплавов» и, угрожая оружием, завладели имуществом.

Милиция навести порядок в округе не в состоянии. Поэтому администрация была вынуждена пойти на крайние меры. Было принято решение «закрыть» поселок, выставив шлагбаумы и круглосуточные посты на дорогах, а также создать собственный пункт охраны правопорядка. Финансирование всех этих мероприятий решено обеспечить за счет введения местного налога: с пенсионеров в месяц будут брать по тысяче рублей, с остальных жителей, в том

## Сыщики из «Кролл» нашли все, кроме золота КПСС

В наш век беспрецедентного по своим масштабам сыска и промышленно-экономической разведки правительства разных стран — равно как и крупнейшие компании — обращаются за услугами различных частных служб, специализирующихся в данной области.

Лидером в ней является американское сыскное агентство «Кролл», которое в прошлом неоднократно доказывало свою эффективность: после проведенных им расследований ходит с протянутой рукой по Франции бывший гаитянский диктатор и миллионер «бэби Док». Найдены упрятанные сокровища семьи филиппинского диктатора Маркоса. Правда, пока неизвестны — или держатся в глубокой тайне — результаты поисков упрятанных за границей капиталов КПСС, которые «Кролл» в течение долгого времени ведет по заказу российских властей.

Созданное в начале 70-х годов, агентство «Кролл», в котором трудятся бывшие юристы, журналисты и отставные агенты спецслужб, специализируется прежде всего на расследованиях финансово-экономического характера. В его штате — 250 человек, которые работают в 11 отделениях в разных странах.

Сегодня «Кролл» выполняет заказы 14 правительств, но 95 процентов его поступлений в 60 миллионов долларов связаны с розысками, ведущимися в разных странах мира по просьбам фирм и предприятий. За каждую миссию «Кролл» выставляет счет в среднем от 19 до 35 тысяч долларов. Однако некоторые акции, проводимые по заказам правительств, обошлись последним в несколько миллионов.

«Кролл», рассказывает на страницах газеты «Либерасьон» глава его парижского отделения Жан-Клод Шалюмо, по просьбе клиента готов проанализировать финансовое положение той или иной компании, состояние ее активов. Наконец, агентство ведет большую работу по выявлению хищений, совершаемых на предприятиях собственными сотрудниками.

«Кролл» берется за любые дела. Так, в Латинской Америке и на Филиппинах совместно с

американской страховой компанией АИГ расследуются дела, связанные с похищениями людей.

Главным источником информации для «Кролл», отмечает Жан-Клод Шалюмо, являются открытые для всех банки данных, а также личные связи его сотрудников. Агентство никогда не работает против политических деятелей, стараясь избежать возможных неприятностей в том случае, если тот или иной политик в дальнейшем окажется у власти.

«Кролл», утверждает глава его парижского отделения, не пользуется противозаконными методами в проведении своих операций, хотя граница между легальным и нелегальным остается весьма расплывчатой. «Скажем, чтобы разговорить интересующего нас человека, мы можем его напоить и таким образом выудить из него необходимую информацию. Это не запрещено. Хотя и некрасиво», — утверждает Ж.-К. Шалюмо.

«Кролл» не занимается военной разведкой, но может применять ее методы. Так, например, однажды к нам, — продолжает рассказ г-н Шалюмо, — обратилась страховая компания, клиент которой утверждал, что поставленное им в одну из африканских стран дорогостоящее оборудование было уничтожено во время революции.

— Вначале нам удалось получить фотографии, сделанные американскими и европейскими спутниками-шпионами, но они оказались плохого качества. Тогда мы обратились за содействием к русским. Они предоставили нам снимки, из которых явствовало, что оборудование, о котором идет речь, никогда не находилось в том месте.

Сегодня «Кролл» занимает монопольные позиции в сыском деле. Однако в последнее время конкуренция начинает обостряться. Во Франции, в частности, бывшие полицейские и жандармы создают свои собственные агентства, отличающиеся высокой эффективностью.

Ю. КОВАЛЕНКО, «Известия».

## ОСТОРОЖНО, КЛЕЦЦИ!

В Свердловской области органы санэпиднадзора встревожены необычайной активностью таежного клеща. В восемь раз, по сравнению с тем же периодом прошлого года, увеличилось число жителей области, подвергшихся нападению крошечных кровососов. Если в апреле 1993 года пострадало 96 человек, нынче — 746, причем трое госпитализированы с признаками клещевого энцефалита. А в первые три праздничных майских дня к числу пострадавших добавились еще 631 человек, двое из которых попали в больницу.

Санитарные врачи умоляют жителей Среднего Урала не посещать без особой надобности леса и пригородные парки.

## ДЕРЖИ КАРМАН...

Редкое благородство проявил уфимский вор-карманник к одной из жертв. В троллейбусе у молодого парня шипач вытащил кошелек. В то время, когда пострадавший громко сокрушался на весь салон: «Последние 25 тысяч пропали!», второй вор, орудовавший здесь же, легким движением руки обчистил своего коллегу. На остановке уфимский Робин Гуд объяснил незадачливому пассажиру: пока он у тебя тащил 25 тысяч, я взял у него вдвое больше и отсчитал удивленному попутчику половину украденной суммы.

«ТРУД»

## Какой город? Какой век?

